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आवेश का मा�क �ा है , िवमा , प�रभाषा तथा सू� unit of
charge in hindi

आवेश का मा�क (unit of charge) : िवद्युत धारा को S.I (system international) (अंतरा��� ीय प�ित) म�
मूल रािश के �प म� माना जाता है तथा िवधुत धारा का मा�क ए��यर (A) होता ह�। 

आवेश का S.I प�ित म� मा�क कूल� (Coulomb) (कूलॉम) होता है।

1C = 1 AS

िवद्युत आवेश की िवमा िन� �कार िलखी जाती है।

[Q] = M L T A

अ� मा�क िन� �कार भी िलखे जाते ह�।

1 PC = 10  C

1 nC = 10  C

1 μC = 10  C

आवेश का CGS (centimetre–gram–second) (से�ीमीटर – �ाम – सेक� ) प�ित म� मा�क �� किलन या
�ेट कूलाम है।

1  C = 3 x 10  esu

आवेश का मा�क फैराडे भी होता ह�।

1 फैराडे = 96500 C

आवेश की प�रभाषा (definition of charge) :

आवेश का मा�क कूलाम होता है इसको िन� �कार से प�रभािषत िकया जा सकता है –

िकसी तार म� एक िबंदु से गुजरने वाले आवेश की �ित सेकंड की मा�ा जबिक धारा 1 ए��यर रखी जाये , आवेश
की इस मा�ा को 1 कूलॉम आवेश कहते है।

इसको िन� सू� �ारा भी समझा जा सकता है –

चँूिक हम जानते है

िवद्युत धारा (I) = गुजरने वाला आवेश (Q) (कूलॉम म�) / समय (T) (सेकंड म�)
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अतः

Q (आवेश) = IT

यिद I = 1 ऐ��यर रखा जाए तथा समय 1 सेक� रखी जाये तो आवेश (Q) का मान 1  कूलॉम होगा।

Q = 1 x 1

Q = 1 A

िवद्युत आवेश : िकसी व�ु के पदाथ� या कण का आवेश , वह �कृित (�हण की गयी या �ाकृितक) है िजसके
कारण यह वैद्युत व चु�कीय �भाव उ�� और महसूस करता है। कुछ �ाकृितक आवेिशत कणो ंके उदाहरण
– इले�� ॉन , �ोटोन , ए�ा कण आिद।

आवेश एक �ु�� भौितक रािश है। S.I प�ित म� आवेश कुलाम म� मापा जाता है।
अ�ास म� इसे िमलीकुलाम (mC) = 10 C
माइ�ोकुलाम (uC) = 10 C
नैकोकुलाम (nC) = 10 C आिद काम म� लेते है।
आवेश का C.G.S मा�क = ��थर वैद्युत इकाई = esu
1 कूलाम = 3 x 10 ��थर वैद्युत इकाई का आवेश
आवेश की िवमा = M L T I
आवेश के गुण :
1. आवेश एक अिदश रािश है :- आवेश को बीजगिणतीय �प म� जोड़ा जाता है और इले�� ॉनो की �ूनता या
अिधकता को �दिश�त करता है।
2.  आवेश दो �कार का है :- (i) ऋणा�क आवेश , (ii) धना�क आवेश। िकसी व�ु का आवेशन एक व�ु से
दूसरी व�ु म� आवेश का �थाना�रण है। धना�क आवेश से ता�य� इले�� ानो ंकी हािन से है अथा�त इले�� ॉनों
की �ूनता। ऋणा�क आवेिशत व�ु से ता�य� इले�� ॉनो ंकी अिधकता है। इससे यह भी �दिश�त होता है िक
एक ऋण आवेिशत व�ु का ��मान > समान धन आवेिशत व�ु का ��मान।
3. आवेश संरि�त रहता है : एक िवलिगत िनकाय म� कुल आवेश (धना�क व ऋणा�क का जोड़) िनयत
रहता है , चाहे उस िनकाय म� कुछ भी प�रवत�न हो।
5. समान �कृित के आवेश एक दुसरे को �ितकिष�त करते है जबिक िवपरीत �कृित के आवेश पर�र आकिष�त
होते है।
6. आवेश सदैव ��मान से स�� होता है अथा�त ��मान के िबना आवेश का अ��� नही ंहोता य�िप आवेश
के िबना ��मान का अ��� संभव है। कुछ कण जैसे फोटोन , �ूट� ीनो इनका ��मान (िवराम) नही ंहोता ,
अत: इन पर कोई आवेश भी नही ंहोता है।
7. आपेि�कता के स�भ� म� अप�रवित�त है : इसका ता�य� यह है िक आवेश िनद�श त� पर िनभ�र नही ंकरता है
अथा�त िकसी व�ु का आवेश प�रवित�त नही ंहोता है , चाहे इसकी चाल कुछ भी हो , इसके िवपरीत व�ु का
��मान व�ु की चाल पर िनभ�र करता है और चाल के साथ बढ़ता है।
8. एक ��थर आवेश इसके चारो ंओर केवल िवद्युत �े� उ�� करता है , एक समान �प से गित करने वाला
आवेश इसके चारो ओर िवद्युत �े� व चु�कीय �े� उ�� करता है जबिक ��रत गित करता �आ एक आवेश
व चु�कीय िवद्युत चु�कीय तरंगे उ�� करता है।
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